

Akademischer Bericht
Faculty of Theology
über Aktivitäten und Ereignisse
im Jahr
2022

Leitung während der Berichtsperiode:

Moisés Mayordomo

Basel, den 6. Febraur 2023

Faculty of Theology Heuberg 33 4051 Basel +41 61 207 29 05 moises.mayordomo@unibas.ch

Inhaltsverzeichnis

1	Zusammenfassung (Management Summary)	3
2	Forschung	3
	2.1 Drittmittelfinanzierte Forschungsprojekte	3
	2.2 Andere Forschungsprojekte	
	2.3 Wissens- und Technologietransfer	
	2.3.1 Patenterstanmeldungen, Lizenz- / Abtretungsverträge	
	2.3.2 Firmengründungen	
3	Aussenbeziehungen / Kooperationen	8
•	3.1 Nationale Kooperationen	8
	3.2 Internationale Kooperationen	
	3.3 Gastprofessuren / Fellowships an anderen akademischen Einrichtungen	
	3.4 Aufenthalt von Gastprofessuren am Departement / Institut	
4	Konferenzen/Tagungen	
7	4.1 Organisation wissenschaftl. Tagungen / Konferenzen	
	4.2 Eingeladene Konferenzvorträge (key-note lectures, plenum or symposium)	
5	Publikationen	
J		
	5.2 Monographien und Sammelbände	
	5.3 Dissertationen	
	5.4 Habilitationen	
	5.5 Weitere Beiträge (Reviews etc.)	
_	5.6 Für die breite Öffentlichkeit	
6	Ehrungen (Auszeichnungen und Preise)	
7	Weitere Leistungen	
	7.1 Leistungen zugunsten der Öffentlichkeit	20

1 Zusammenfassung (Management Summary)

Es gab zwei Wechsel in den Dekanaten: Ab FS22 folgte Prof. Dr. R. Bernhardt im Studiendekanat auf Prof. Dr. M. Mayordomo. Dieser übernahm ab HS22 von Prof. Dr. A. Heuser das Dekanat. Am 1. Februar wechselte Martin Kessler, Professor für Kirchen- und Theologiegeschichte, an die Universität Bonn. Zu den Höhepunkten zählten das Site Visit durch das neu eingerichtete Scientific Advisory Board und die Verleihung des Ehrendoktors an Herrn Ahmad Mansour. Durch eine grosszügige Spende konnte die Besetzung der Professur Systematische Theologie/Dogmatik in vollem Umfang ab 2024 finanziell gesichert werden. Die Öffentlichkeitsarbeit wurde neu aufgestellt. Die grösseren SNF-Projekte in der Praktischen Theologie, dem Alten Testament, den Judischen Studien und im Bereich RWP liefen erfolgreich weiter. Im interuniversitären Forschungsbereich ist die Fakultät weiterhin aktiv im Interreg-Projekt: RELIEN (Universitäten Strasbourg, Koblenz-Landau, Basel, Heidelberg). Die Bachelor- und Masterstudiengänge wurden erfolgreich betrieben. Das hohe Niveau in der akademischen Lehre konnte gehalten werden.

2 Forschung

2.1 Drittmittelfinanzierte Forschungsprojekte

Drittmittelfinanzierte Forschungsprojekte

Ammann, Sonja

Transforming Memories of Collective Violence in the Hebrew Bible Financed by: Swiss National Science Foundation (SNSF)

01.01.2019 - 31.12.2023

https://forschdb2.unibas.ch/inf2/rm projects/object edit.php?r=4487783

Bernhardt, Reinhold

RELIEN. Unternehmen und Religion Financed by: Foundations and Associations

01.09.2020 - 31.07.2023

https://forschdb2.unibas.ch/inf2/rm_projects/object_edit.php?r=4621167

Bieler, Andrea

Conviviality in Motion: Practices and Theologies in Multiethnic Christian Communities

Financed by: Swiss National Science Foundation (SNSF)

01.06.2020 - 31.05.2024

https://forschdb2.unibas.ch/inf2/rm projects/object edit.php?r=4596539

Bodenheimer, Alfred

Deutschsprachig-jüdische Literatur vom Zeitalter der Aufklärung bis zur Gegenwart - Neue Forschungszugänge in Paradigmen

Financed by: Swiss National Science Foundation (SNSF)

01.02.2020 - 31.01.2023

https://forschdb2.unibas.ch/inf2/rm_projects/object_edit.php?r=4513027

Grütter, Nesina

Wahrnehmungen der brûtu im neuassyrischen Westen und darüberhinaus

Financed by: University of Basel

01.09.2022 - 31.07.2023

https://forschdb2.unibas.ch/inf2/rm projects/object edit.php?r=4644947

Heilig, Christoph

Fokalisierung in den Wir-Passagen: Ein Beitrag zur Erzähltechnik in der Apostelgeschichte

Financed by: University of Basel

01.11.2022 - 31.07.2023

https://forschdb2.unibas.ch/inf2/rm projects/object edit.php?r=4635113

Köhrsen, Jens

Are Religions becoming Green? Faith-Based Environmentalism in Switzerland

Financed by: Swiss National Science Foundation (SNSF)

01.02.2021 - 31.01.2023

https://forschdb2.unibas.ch/inf2/rm projects/object edit.php?r=4596544

Köhrsen, Jens

Ecovillages as Incubators for Sustainability Transitions: What Boundary-Bridging Arrangements Facilitate the Diffusion of Innovations in Different Settings?

Financed by: Swiss National Science Foundation (SNSF)

01.06.2021 - 31.05.2025

https://forschdb2.unibas.ch/inf2/rm projects/object edit.php?r=4614401

Köhrsen, Jens; Bloemertz, Lena; Duchêne-Lacroix, Cédric

Food democracy and meta-organizations Financed by: Foundations and Associations

01.10.2020 - 31.03.2022

https://forschdb2.unibas.ch/inf2/rm_projects/object_edit.php?r=4604871

Pfleiderer, Georg

Bearbeitung des literarischen Nachlasses von Karl Barth

Financed by: Foundations and Associations

01.01.2021 - 31.12.2024

https://forschdb2.unibas.ch/inf2/rm projects/object edit.php?r=4605758

2.2 Andere Forschungsprojekte

Andere Forschungsprojekte

Ammann, Sonja

Dissertation Bezold: Ester – Eine Gewaltgeschichte Literarische und historische Studien zu den Gewalt-

darstellungen in der hebräischen und griechischen Esterüberlieferung

Financed by: University funds, Other funds

01.02.2018 - 31.01.2022

https://forschdb2.unibas.ch/inf2/rm_projects/object_edit.php?r=4616595

Atwood, David; Mohn, Jürgen; Hafner, Felix; Fateh-Moghadam, Bijan

Forschungsnetzwerk Recht und Religion an der Universität Basel (FNRR)

Financed by: University funds, Other funds

01.01.2010 - 31.12.2024

https://forschdb2.unibas.ch/inf2/rm_projects/object_edit.php?r=2310074

Bernhardt, Reinhold

Friedensinitiativen in religionsbezogenen Gewaltkonflikten / Peacebuilding Initiatives in Conflicts with Religious Dimensions

Financed by: Other funds

01.02.2013 - 31.07.2022

https://forschdb2.unibas.ch/inf2/rm projects/object edit.php?r=4616240

Bernhardt, Reinhold

Spiritual Care. Die Bedeutung der Spiritualität in der Entstehung der Hospiz- und Palliativbewegung in

Ungarn bis zur Gegenwart Financed by: Other funds 01.02.2021 - 31.01.2024

https://forschdb2.unibas.ch/inf2/rm projects/object edit.php?r=4616238

Bernhardt, Reinhold

A Study of Kant's Deconstruction of the Doctrine of Original Sin and of Ritschl's Interpretation of Kant's 'radical evil'

Financed by: Other funds 01.08.2018 - 31.12.2022

https://forschdb2.unibas.ch/inf2/rm projects/object edit.php?r=4616237

Bernhardt, Reinhold

Monotheismus und Trinität- Gotteslehre im Kontext der Religionstheologie

Financed by: University funds

01.01.2021 - 31.08.2022

https://forschdb2.unibas.ch/inf2/rm projects/object edit.php?r=4627574

Bernhardt, Reinhold; Yasar, Aysun

Interreligiöse Elemente in den Werken von Ignaz Goldziher (1850-1921) und ihre Bedeutung für den gegenwärtigen interreligiösen Dialog

Financed by: Other funds 01.10.2022 - 31.03.2023

https://forschdb2.unibas.ch/inf2/rm projects/object edit.php?r=4661387

Bernhardt, Reinhold; Meihofer, Tobias

"Schriftautorität" im Anschluss an den Bericht "Schriftverständnis und Schriftgebrauch" des "Ökumenischen Arbeitskreises evangelischer und katholischer Theologen" (1998)

Financed by: Other funds 01.08.2015 - 31.07.2022

https://forschdb2.unibas.ch/inf2/rm projects/object edit.php?r=4635096

Bernhardt, Reinhold; Stolz, Lea

#interfaith. Exploring Dialogue among Religions on Twitter

Financed by: Other funds 01.04.2020 - 31.03.2024

https://forschdb2.unibas.ch/inf2/rm_projects/object_edit.php?r=4635070

Bernhardt, Reinhold

Postkoloniale Theologie des "Lebens für alle" im urbanen Kontext von Rio de Janeiro / Postcolonial theology of 'life for all' in the urban context of Rio de Janeiro

Financed by: University funds 01.08.2018 - 31.07.2022

https://forschdb2.unibas.ch/inf2/rm projects/object edit.php?r=4616235

Bieler, Andrea

Dissertation Meyer: Interkulturelle Ökumene leben und gestalten. Eine Fallstudie anhand eines interkulturellen Kirchenzentrums (Arbeitstitel)

Financed by: University funds 01.06.2020 - 31.05.2024

https://forschdb2.unibas.ch/inf2/rm projects/object edit.php?r=4616976

Bodenheimer, Alfred

Dissertation Rom: Der Adelsstand als Lebensziel. Rebecca Friedländers Romane als Versuche einer

literarischen Assimilation Financed by: Other funds 01.02.2020 - 31.01.2023

https://forschdb2.unibas.ch/inf2/rm_projects/object_edit.php?r=4616483

Bodenheimer, Alfred

Dissertation Müller: The Perception of Europe in Modern Hebrew Literature 1890-1938

Financed by: Other funds 01.08.2018 - 31.07.2022

https://forschdb2.unibas.ch/inf2/rm_projects/object_edit.php?r=4616219

Bodenheimer, Alfred

Bedeutung der kulturellen Wurzeln für die jüngere Generation von Schreibenden mit Misrachi-Hintergrund in Israel

Financed by: Other funds 01.02.2014 - 31.12.2022

https://forschdb2.unibas.ch/inf2/rm_projects/object_edit.php?r=2730024

Bodenheimer, Alfred

Dissertation Stennes: Poetiken des 'Volkes'. Politische, konfessionelle und regionale Diskurse über den

Volksbegriff 1800 bis 1848 Financed by: Other funds 05.05.2020 - 31.05.2023

https://forschdb2.unibas.ch/inf2/rm projects/object edit.php?r=4616917

Bodenheimer, Alfred

Dissertation Kirzhner: Paradoxer Umgang mit dem erotischen Begehren im Werk von Michel Houelle-

becq und Woody Allen Financed by: Other funds 07.10.2020 - 30.06.2024

https://forschdb2.unibas.ch/inf2/rm projects/object edit.php?r=4616544

Germany, Stephen

Aufarbeitung der archäologischen Sammlung der Theologischen Fakultät Basel

Financed by: University funds 01.06.2020 - 19.10.2022

https://forschdb2.unibas.ch/inf2/rm_projects/object_edit.php?r=4599458

Grütter, Nesina; Warburton, Margareth; Gasser, Samuel

MaSNaqtu

Financed by: University funds 01.02.2020 - 31.08.2024

https://forschdb2.unibas.ch/inf2/rm projects/object edit.php?r=4599466

Heuser, Andreas

Resaerch Cooperation: Prof. Norbert Hintersteiner (Universität Münster)

Financed by: Other funds 01.02.2020 - 31.12.2026

https://forschdb2.unibas.ch/inf2/rm projects/object edit.php?r=4616320

Heuser, Andreas

Dissertation Sinaga: Toba Batak Religion and Ethics

Financed by: Other funds 01.08.2017 - 31.01.2022

https://forschdb2.unibas.ch/inf2/rm projects/object edit.php?r=4616129

Heuser, Andreas

Traditional religion in Northern Sumatra/Indonesia

Financed by: University funds 05.12.2022 - 21.12.2022

https://forschdb2.unibas.ch/inf2/rm projects/object edit.php?r=4659045

Heuser, Andreas

Postcolonial Theologies in the Pacific

Financed by: University funds 11.10.2022 - 04.12.2022

https://forschdb2.unibas.ch/inf2/rm projects/object edit.php?r=4659043

Heuser, Andreas

African Megachurches in Korea Financed by: University funds 27.09.2022 - 10.10.2022

https://forschdb2.unibas.ch/inf2/rm projects/object edit.php?r=4659041

Heuser, Andreas

Interkulturelle Theologie und Migration

Financed by: Other funds 01.01.2016 - 31.12.2023

https://forschdb2.unibas.ch/inf2/rm_projects/object_edit.php?r=3721249

Heuser, Andreas

Resaerch Cooperation: Prof. Mika Vähäkangas (Lund University)

Financed by: University funds, Other funds

01.01.2018 - 31.12.2025

https://forschdb2.unibas.ch/inf2/rm_projects/object_edit.php?r=4618948

Heuser, Andreas

Research Cooperation: Dr Gladson Jathana / Pacific University College, Suva

Financed by: Other funds 01.12.2019 - 31.12.2023

https://forschdb2.unibas.ch/inf2/rm_projects/object_edit.php?r=4616319

Heuser, Andreas

Dissertation Weber: Heilung in Migrationskirchen in der Schweiz

Financed by: Other funds 01.01.2021 - 01.07.2024

https://forschdb2.unibas.ch/inf2/rm projects/object edit.php?r=4616317

Heuser, Andreas

research cooperation You Bin (Minzu University Beijing)

Financed by: Other funds 01.09.2019 - 31.12.2024

https://forschdb2.unibas.ch/inf2/rm_projects/object_edit.php?r=4616137

Heuser, Andreas

World Council of Churches (WCC) Research Project / Internationaler Ökumenischer Studienprozess:

Der Internationale Missionsrat (1921)

Financed by: Other funds 01.02.2020 - 31.12.2022

https://forschdb2.unibas.ch/inf2/rm_projects/object_edit.php?r=4616207

Heuser, Andreas

Research Project Cooperation: Prof. Tobias Brandner (Chinese University Hong Kong)

Financed by: Other funds 01.08.2020 - 31.01.2022

https://forschdb2.unibas.ch/inf2/rm projects/object edit.php?r=4616138

Heuser, Andreas

GETI-Project of the World Council of Churches (WCC): GETI-Project in Preparation of General Assem-

bly

Financed by: Other funds 01.09.2019 - 31.12.2022

https://forschdb2.unibas.ch/inf2/rm_projects/object_edit.php?r=4616209

Heuser, Andreas

Evangelische Kirche in Deutschland: Kammer für Ökumene

Financed by: Other funds 01.02.2018 - 31.05.2022

https://forschdb2.unibas.ch/inf2/rm_projects/object_edit.php?r=4616210

Heuser, Andreas

Dissertation Arakaki: The Baptist Church and Politics in Brazil

Financed by: Other funds 01.02.2018 - 31.07.2022

https://forschdb2.unibas.ch/inf2/rm_projects/object_edit.php?r=4616116

Heuser, Andreas

Dissertation Sarpaning: New Approaches in African Christology

Financed by: Other funds 01.02.2020 - 31.01.2023

https://forschdb2.unibas.ch/inf2/rm_projects/object_edit.php?r=4616125

Heuser, Andreas

Dissertation Zemin: The Coptic Church and the Ecumenical Movement

Financed by: Other funds 01.02.2021 - 31.01.2023

https://forschdb2.unibas.ch/inf2/rm_projects/object_edit.php?r=4616135

Heuser, Andreas

Deutsche Katholische Bischofskonferenz: Studienprozess Pfingstbewegung und Politik

Financed by: Other funds 01.08.2018 - 31.12.2022

https://forschdb2.unibas.ch/inf2/rm_projects/object_edit.php?r=4616211

Heuser, Andreas

Doctoral Research Cooperation: Prof. Claudia Jahnel (Ruhr Universität Bochum)

Financed by: Other funds 01.05.2021 - 31.01.2022

https://forschdb2.unibas.ch/inf2/rm projects/object edit.php?r=4616206

Köhrsen, Jens

Regionale Konzepte für eine integrierte, effiziente und nachhaltige Energieversorgung und Speicherung in der Trinationalen Metropolregion Oberrhein (TMO) - RES TMO

Financed by: Other funds 01.02.2019 - 31.01.2022

https://forschdb2.unibas.ch/inf2/rm projects/object edit.php?r=4496326

Köhrsen, Jens

The Innovation Dynamics in Prosperity Gospel

Financed by: Other funds 01.06.2019 - 30.06.2022

https://forschdb2.unibas.ch/inf2/rm_projects/object_edit.php?r=4496057

Mohn, Jürgen

Religionsproduktive Bilddiskurse. Kontinuität und Innovation der Denkfigur des Gottes im neopaganen Hexentum

Financed by: University funds 01.09.2020 - 31.08.2025

https://forschdb2.unibas.ch/inf2/rm projects/object edit.php?r=4661220

Mohn, Jürgen; Atwood, David

Religionspromenadologie

Financed by: University funds, Other funds

24.01.2022 - 31.12.2023

https://forschdb2.unibas.ch/inf2/rm_projects/object_edit.php?r=4639752

Petry, Erik; Lengwiler, Martin

Dissertation Süess: "Den Juden vom Israeliten trennen..." - Die Emanzipation der Schweizer Juden als

bürgerliches Verbesserungs- und Erziehungsprogramm (1798 - 1866)

Financed by: Other funds 01.04.2015 - 15.12.2022

https://forschdb2.unibas.ch/inf2/rm_projects/object_edit.php?r=4530752

2.3 Wissens- und Technologietransfer

2.3.1 Patenterstanmeldungen, Lizenz-/ Abtretungsverträge

2.3.2Firmengründungen

3 Aussenbeziehungen / Kooperationen

3.1 Nationale Kooperationen

Ammann, Sonja

Kooperationspartner: Bieler, Andrea, Prof.; Universität Basel; Switzerland

Art der Kooperation: Research cooperation

3.2 Internationale Kooperationen

Ammann, Sonja

Kooperationspartner: Honigman, Sylvie, Prof.; Tel Aviv University; Israel

Art der Kooperation: Research cooperation

Ammann, Sonja

Kooperationspartner: Berlejung, Angelika, Prof.; Universität Leipzig; Germany

Art der Kooperation: Research cooperation

3.3 Gastprofessuren / Fellowships an anderen akademischen Einrichtungen

Heuser, Andreas: Professor/in

Forschungsaufenthalt von 04.12.2022 bis 21.12.2022 an Abdi Sabda Theological Seminary, Medan/Indonesia

Heuser, Andreas: Professor/in

Forschungsaufenthalt von 11.10.2022 bis 03.12.2022 an Pacific Theological College, Suva/Fiji

Heuser, Andreas; Professor/in

Forschungsaufenthalt von 26.09.2022 bis 10.10.2022 an Yonsei University, Seoul/South Korea

3.4 Aufenthalt von Gastprofessuren am Departement / Institut

Gastgeber: Ammann, Sonja

Gastprofessor/in: Reed Carlson; Professor/in; United Lutheran Seminary, Philadelphia

Forschungsaufenthalt von 22.06.2022 bis 26.07.2022 an der Universität Basel

Gastgeber: Bernhardt, Reinhold

Gastprofessor/in: Dr. Aysun Yaşar; Andere; Faculty for Islamic Sciences Kilis, Aral1k University Mehmet

Sanl1 Mah, Türkei

Forschungsaufenthalt von 01.10.2022 bis 31.03.2022 an der Universität Basel

Gastgeber: Heuser, Andreas

Gastprofessor/in: Tang Zemin; Doktorand/in; Minzu University Beijing / PR China Forschungsaufenthalt von 01.02.2021 bis 31.01.2023 an der Universität Basel

Gastgeber: Mohn, Jürgen

Gastprofessor/in: Olga Cieslarova, Ph.D.; Assistierende/r mit Doktorat; Karlsuniversität Prag

Forschungsaufenthalt von 01.02.2022 bis 01.07.2022 an der Universität Basel

4 Konferenzen/Tagungen

4.1 Organisation wissenschaftl. Tagungen / Konferenzen

Organisation wissenschaftl. Tagungen / Konferenzen

Memory: Recent Theories and Ancient Mediterranean Texts

Organisiert durch: Ammann, Sonja; Stover, Jenna; Germany, Stephen

Dauer von 18.01.2022 bis 19.01.2022

Finanziert durch: SNF

Fakultätstagung: Grosse und kleine Gefühle

Organisiert durch: **Bieler, Andrea**Dauer von 02.05.2022 bis 04.05.2022

Finanziert durch: Theologische Fakultät Universität Basel

Empirische Theologie. Kolloquium Organisiert durch: **Bieler, Andrea** Dauer von 23.09.2022 bis 24.09.2022 Finanziert durch: Universität Basel

Symposium: Ukraine - Intersection of European Traditions

Organisiert durch: Bodenheimer, Alfred; Schenk, Frithjof Benjamin

Dauer von 09.05.2022 bis 10.05.2022

Finanziert durch: Philosophisch-Historische Fakultät; Theologische Fakultät

The Book of Samuel in the Shadow of Empires: Relations between Israel, Judah, and Neighboring

Nations in Historical, Compositional, and Theological Perspective

Organisiert durch: Germany, Stephen; Hensel, Benedikt

Dauer von 12.10.2022 bis 14.10.2022

Finanziert durch: SNSF Scientific Exchanges

Pentecostalism and Socio-Cultural Change

Organisiert durch: **Heuser, Andreas** Dauer von 01.04.2022 bis 02.04.2022

Finanziert durch: Faculty of Divinity; Faculty of History, University of Cambridge:

Studienprozess "100 Jahre Internationaler Missionsrat"

Organisiert durch: **Heuser, Andreas**Dauer von 15.02.2021 bis 31.10.2022
Finanziert durch: DGMW / EMW / WCC

Religion und Gender. Gender als Werkzeug für die Religionswissenschaft

Organisiert durch: **Mohn, Jürgen**Dauer von 28.10.2022 bis 28.10.2022
Finanziert durch: Theologische Fakultät

Religion, Ritual und Basler Fasnacht Organisiert durch: **Mohn**, **Jürgen** Dauer von 08.04.2022 bis 08.04.2022 Finanziert durch: Theologische Fakultät

Religion, Gewalt und Krieg. Vier Vorträge, je wöchentlich.

Organisiert durch: **Mohn, Jürgen**Dauer von 24.11.2022 bis 19.12.2022

Finanziert durch: VHS Basel

4.2 Eingeladene Konferenzvorträge (key-note lectures, plenum or symposium)

Eingeladene Konferenzvorträge (key-note lectures, plenum or symposium)

Vortragende/r: Atwood, David, Assistierende/r mit Doktorat

Titel des Vortrags: Schmerzensmänner, Helden und die Vulnerabilität der Bergsteiger:innen

Name der Tagung/Konferenz: Berg und Subjekt

Vortragende/r: Berg, Stefan, Privatdozent/in

Titel des Vortrags: Halt geben - Freiheit geben. Die Rolle von Ordnungen im christlichen Glauben -

diskutiert am Beispiel geistlicher Lieder

Name der Tagung/Konferenz: Alles in Ordnung? Wie Gesetz, Gedanken und Gefühle das Leben (be)stimmen

Vortragende/r: Berg, Stefan, Privatdozent/in

Titel des Vortrags: Klingender Kosmos, klingende Scherben. Beobachtungen zu Totalität und Fragmen-

tarität in der Musik

Name der Tagung/Konferenz: Das ganze ungeteilte Dasein. Ausgriffe auf Absolutheit, Unbedingtheit und

Universalität im Zeitalter des Fragmentarischen und Pluralen

Vortragende/r: Bernhardt, Reinhold, Professor/in

Titel des Vortrags: Wahrheit: "Jeder glaubt, sie zu haben, und jeder hat sie anders" (G. E. Lessing). Religionsphilosophische Grundfragen der Religionstheologie

Name der Tagung/Konferenz: Jahrestagung der Deutschen Gesellschaft für Missionswissenschaft zum Thema "Interkulturalität: Theologische und philosophische Perspektiven", Tagungsstätte Leucorea der

Uni Halle-Wittenberg in Wittenberg

Vortragende/r: Bernhardt, Reinhold, Professor/in

Titel des Vortrags: Himmlische Seele & höllische Körperlichkeit und Sexualität? Ansichten im Christentum

Name der Tagung/Konferenz: Jüdisch-muslimisches Bildungswerk Maimonides, Stiftung Weltethos und Fridtjof-Nansen-Akademie: Vortrags- und Gesprächsreihe "Islam und Weltanschauungen: Dialog mal

anders!"

Vortragende/r: Bernhardt, Reinhold, Professor/in

Titel des Vortrags: Natürliche Theologie als Basis der Religionstheologie?

Name der Tagung/Konferenz: Tagung des Institutes für Hermeneutik und Religionsphilosophie: "Zum

Problem der natürlichen Theologie" an der Theologischen Fakultät Zürich

Vortragende/r: Bernhardt, Reinhold, Professor/in

Titel des Vortrags: Repräsentationschristologie

Name der Tagung/Konferenz: Theologische Fakultät Zürich: Forschungsseminar Systematische Theolo-

gie

Vortragende/r: Bernhardt, Reinhold, Professor/in

Titel des Vortrags: "im Alltäglichen ist Gott". Dietrich Bonhoeffers Visionen für ein Christentum der

Zukunft

Name der Tagung/Konferenz: Evangelische Erwachsenenbildung Hochrhein-Markgräflerland / Bildungswerk

der Seelsorgeeinheit Mittleres Wiesental

Vortragende/r: Bernhardt, Reinhold, Professor/in

Titel des Vortrags: Proteste im Iran. Historische, politische und gesellschaftliche Dimensionen

Name der Tagung/Konferenz: Zentrum für Islamische Theologie der Universität Tübingen: "Proteste im

Iran. Historische, politische und gesellschaftliche Dimensionen"

Vortragende/r: Bernhardt, Reinhold, Professor/in

Titel des Vortrags: Gerechtigkeit

Name der Tagung/Konferenz: DAS "Theologie und Religionsphilosophie". Einführungsveranstaltung

Vortragende/r: Bernhardt, Reinhold, Professor/in

Titel des Vortrags: Music and Art as Media in Interreligious Encounters Name der Tagung/Konferenz: Near East School of Theology, Beirut, Libanon

Vortragende/r: Bernhardt, Reinhold, Professor/in

Titel des Vortrags: "Wir müssen Menschen des Dialogs sein". Zwischenbilanz eines Paradigmenwech-

sels in den interreligiösen Beziehungen.

Name der Tagung/Konferenz: Dies academicus, Universität Gieß en

Vortragende/r: Bernhardt, Reinhold, Professor/in

Titel des Vortrags: Interreligiöse Seelsorge

Name der Tagung/Konferenz: Klausurtagung des Rates "Evangelische Kirche Schweiz" und der "Schweiz-

erischen Bischofskonferenz", Kloster Kappel

Vortragende/r: Bernhardt, Reinhold, Professor/in

Titel des Vortrags: Christologie im Kontext der Religionstheologie

Name der Tagung/Konferenz: Katholisch-Theologische Fakultät Salzburg, Center for Intercultural Theol-

ogy and Study of Religions: Ulrich-Winkler-Lectures

Vortragende/r: Bernhardt, Reinhold, Professor/in

Titel des Vortrags: Abrahamitische Religionen - was eint und was trennt sie?

Name der Tagung/Konferenz: Gesellschaft für Christlich-Jüdische Begegnung in Oberschwaben e.V.,

Ravensburg

Vortragende/r: Bernhardt, Reinhold, Professor/in

Titel des Vortrags: Interreligiöser Dialog / Theologie der Religionen

Name der Tagung/Konferenz: CAS "Interkulturelle Theologie und Migration"

Vortragende/r: Bernhardt, Reinhold, Professor/in

Titel des Vortrags: Der Humanismus und die Kirche in Basel

Name der Tagung/Konferenz: Senioren-Uni, Basel

Vortragende/r: Bernhardt, Reinhold, Professor/in

Titel des Vortrags: Gefühle Gottes

Name der Tagung/Konferenz: Fakultätstagung der Theologischen Fakultät Basel: "Grosse und kleine

Gefühle. Religionsbezogene Erkundungen"

Vortragende/r: Bernhardt, Reinhold, Professor/in

Titel des Vortrags: The Second Coming of Christ in Christian Theology and in (Shia-) Islam

Name der Tagung/Konferenz: Nanzan Institute for Religion and Culture, Nagoya, Japan: Vorlesungsrei-

he: "Faith among Faiths"

Vortragende/r: Bernhardt, Reinhold, Professor/in

Titel des Vortrags: Vielfalt der Religionen in Europa. Theologische und praktische Herausforderungen Name der Tagung/Konferenz: Konferenz europäischer Pfarrvereine in Europa, Tagungshaus Liebfrauen-

berg

Vortragende/r: Bernhardt, Reinhold, Professor/in

Titel des Vortrags: Theologische Konzepte von Mehrreligionenhäusern

Name der Tagung/Konferenz: Tagung "Mehrreligionenhäuser", Haus der Religionen, Bern

Vortragende/r: Bernhardt, Reinhold, Professor/in

Titel des Vortrags: Gabe und Opfer in missionshistorischer und systematisch-theologischer Perspektive

/ Don et sacrifice dans une perspective mis-sionnaire, historique et théologique

Name der Tagung/Konferenz: Studientag Master Interreligiöse Studien / Journée d'étude Master Études

interreligieuses, Universität Heidelberg

Vortragende/r: Bieler, Andrea, Professor/in

Titel des Vortrags: Differenz wahrnehmen in der Seelsorge

Name der Tagung/Konferenz: Nürnberg

Vortragende/r: Bieler, Andrea, Professor/in

Titel des Vortrags: Verletzlichkeit als Thema der Krankenhausseelsorge Name der Tagung/Konferenz: Vulnerabilität als Grundlage der Klinikseelsorge

Vortragende/r: Bieler, Andrea, Professor/in

Titel des Vortrags: The Pandemic in International Perspective. Theological Reflections

Name der Tagung/Konferenz: International Association of Women Ministries

Vortragende/r: Bieler, Andrea, Professor/in

Titel des Vortrags: Grundthemen interkultureller Seelsorge

Name der Tagung/Konferenz: Nürnberg

Vortragende/r: Bieler, Andrea, Professor/in

Titel des Vortrags: Qualitative Sozialforschung und Theologische Interpretation

Name der Tagung/Konferenz: Empirische Theologie. Kolloguium

Vortragende/r: Bieler, Andrea, Professor/in

Titel des Vortrags: Verletzlichkeit als Thema der Praktischen Theologie

Name der Tagung/Konferenz: Katholische Akademie Freiburg

Vortragende/r: **Bieler, Andrea**, Professor/in Titel des Vortrags: Queer im Pfarramt

Name der Tagung/Konferenz: Universität Münster

Vortragende/r: Bieler, Andrea, Professor/in

Titel des Vortrags: Interreligious Co-Productions: Theological Reflections

Name der Tagung/Konferenz: Institute for Advanced Studies

Vortragende/r: **Bieler, Andrea**, Professor/in Titel des Vortrags: Interkulturelle Seelsorge

Name der Tagung/Konferenz: CAS Interkulturelle Theologie

Vortragende/r: Bieler, Andrea, Professor/in

Titel des Vortrags: Ambivalenzen als Thema der Theologie

Name der Tagung/Konferenz: Fakultätstagung Theologische Fakultät der Universität Basel

Vortragende/r: Bieler, Andrea, Professor/in

Titel des Vortrags: Sexualität, Geschlechtlichkeit, Religion

Name der Tagung/Konferenz: Universität Halle

Vortragende/r: **Bieler, Andrea**, Professor/in Titel des Vortrags: Verletzlichkeit im Film

Name der Tagung/Konferenz: Stadtakademie Frankfurt

Vortragende/r: Bieler, Andrea, Professor/in

Titel des Vortrags: Verwundbar, verletzlich und verletzend

Name der Tagung/Konferenz: Psychoanalytisches Seminar Luzern

Vortragende/r: Bodenheimer, Alfred, Professor/in

Titel des Vortrags: Questions of Belief. Sammy Gronemann's Short Story "Der himmlische Lohn" Name der Tagung/Konferenz: Jewish Wit, Zionist Satire, and Humane Humor. Conference on the Life and Works of Sammy Gronemann.

Vortragende/r: Germany, Stephen, Assistierende/r mit Doktorat

Titel des Vortrags: David and Inaros: Comparing Memories of Imperial Domination in the Book of Samuel

and in Demotic Literature

Name der Tagung/Konferenz: From Texts to Literature: Demotic Egyptian Papyri and the Formation of

the Hebrew Bible

Vortragende/r: **Germany, Stephen**, Assistierende/r mit Doktorat

Titel des Vortrags: Israel, Judah, and Historical Typology in the Book of Samuel Name der Tagung/Konferenz: The Book of Samuel in the Shadow of Empires

Vortragende/r: Germany, Stephen, Assistierende/r mit Doktorat

Titel des Vortrags: Transforming Memories of Assyrian Imperialism in the Hebrew Bible and Egyptian

Literature

Name der Tagung/Konferenz: Society of Biblical Literature International Meeting

Vortragende/r: Germany, Stephen, Assistierende/r mit Doktorat

Titel des Vortrags: Reconsidering the Religio-historical Background of the 'Uncircumcised Philistine' Mo-

tif in the Book of Samuel

Name der Tagung/Konferenz: International Organization for the Study of the Old Testament

Vortragende/r: Germany, Stephen, Assistierende/r mit Doktorat

Titel des Vortrags: Judahite Interests in Transjordan? Comparing the Biblical and Extrabiblical Evidence

Name der Tagung/Konferenz: Transjordan in Biblical Traditions

Vortragende/r: Heilig, Christoph, Andere

Titel des Vortrags: Counter Narratives in Galatia(ns)

Name der Tagung/Konferenz: Annual Meeting of the Society of Literature

Vortragende/r: Heuser, Andreas, Professor/in

Titel des Vortrags: Die weltweite Pfingstbewegung: Geschichte-Umbrüche-aktuelle Diskurse

Name der Tagung/Konferenz: Welt-Kirche im Aufbruch. Fokus: Afrika

Vortragende/r: Heuser, Andreas, Professor/in

Titel des Vortrags: "Conquering Nations" - Afrikanisch-Pentekostale politische Theologien im postkolo-

nialen Kontext

Name der Tagung/Konferenz: Wie politisch ist Religion?

Vortragende/r: **Heuser**, **Andreas**, Professor/in

Titel des Vortrags: New Pasifika Consciousness and Local Knowledge Production

Name der Tagung/Konferenz: Launching University Press, Suva/Fiji

Vortragende/r: **Heuser, Andreas**, Professor/in

Titel des Vortrags: Global Pentecostalism as a Challenge to mainline Churches

Name der Tagung/Konferenz: Jubilee Lectures

Vortragende/r: **Heuser**, **Andreas**, Professor/in

Titel des Vortrags: "Swimming with/in Christ": Chinese Theology and Neo-Confucianism

Name der Tagung/Konferenz: Yuan Dao Study Society/Margaret Beaufort Institute of Theology: Asian

Academy of Practical Theology

Vortragende/r: **Heuser, Andreas**, Professor/in Titel des Vortrags: Introducing Intercultural Theology Name der Tagung/Konferenz: Theology in Indonesia

Vortragende/r: **Mohn, Jürgen**, Professor/in Titel des Vortrags: Das Weltbild des Buddhismus Name der Tagung/Konferenz: SeniorenUniversität Basel

Vortragende/r: Stover, Jenna, Assistierende/r mit Doktorat

Titel des Vortrags: The Role of the Future in Remembering: A Case Study of Joshua 23-24

Name der Tagung/Konferenz: European Association of Biblical Studies

Vortragende/r: **Stover, Jenna**, Assistierende/r mit Doktorat Titel des Vortrags: The Value of Poetics in Higher Criticism

Name der Tagung/Konferenz: SBL Annual Meeting

Vortragende/r: **Stover, Jenna**, Assistierende/r mit Doktorat

Titel des Vortrags: From Annihilation to Dispossession in the Compositional History of Joshua

Name der Tagung/Konferenz: Schweizer Sozietät Altes Testament

Vortragende/r: Stover, Jenna, Assistierende/r mit Doktorat

Titel des Vortrags: Transforming Memories of Mass Annihilation in Joshua

Name der Tagung/Konferenz: SBL International Meeting

Vortragende/r: Stover, Jenna, Assistierende/r mit Doktorat

Titel des Vortrags: Futures of the Past: Violence in Narrative Time in Joshua

Name der Tagung/Konferenz: Poetics of the Past: Workshop for the SNF-project, "Transforming Memo-

ries of Collective Violence in the Hebrew Bible"

Vortragende/r: Stover, Jenna, Assistierende/r mit Doktorat

Titel des Vortrags: Text Collection as Memory Work: A Case Study of Genesis 1-3

Name der Tagung/Konferenz: International Workshop for "Memory: Recent Theories and Ancient Mediter-

ranean Texts"

5 Publikationen

5.1 Originalarbeiten

Mit Peer Review

Ammann, Sonja. 2022. The Fall of Jerusalem: Cultural Trauma as a Process. *Open Theology*. 8: p 362-371.

Atwood, David. 2022. Technomythie und digitale Religion. Zu den kategorialen Problemen einer Religionsgeschichte der Technologie. *In:* Atwood, David; Maasen, Sabine (ed(s).). *Immanente Religion - Transzendente Technologie. Technologiediskurse und gesellschaftliche Grenzüberschreitungen*. Opladen, Berlin: Verlag Barbara Budrich, p 143-158.

Bernhardt, **Reinhold**. 2022. The Second Coming of Christ in Christian Theology and in Islam. *Nanzan Institute for Religion & Culture Bulletin*. 46: p 11-25.

Bernhardt, Reinhold. 2022. Ein religionsdialogischer Religionsunterricht braucht keinen religionstheologischen Pluralismus. *In:* Fermor, Gotthard; Knauth, Thorsten; Möller, Rainer; Obermann, Andreas (ed(s).). *Dialog und Transformation. Pluralistische Religionspädagogik im Diskurs*. Münster, New York: Waxmann, p 155-170.

Bieler, Andrea. 2022. Begehren und Begierde. Neue Wege. 5: p 13-18.

Bieler, Andrea. 2022. Der Glanz der Körper. Theologische Gedanken über das Begehren, guten und schlechten Sex und die Vielfalt der Geschlechter. *Paragrana*. 31: p 146-159.

Bieler, Andrea. 2022. Im Textraum der Gewalt - Risikoreich Predigen. Prospektiv. p 13.

Bieler, Andrea. 2022. Is Truth-Telling Enough? Trauma and Testimony: Learning from South Africa's Truth and Reconciliation Commission. *In:* Erbele-Küster, Dorothea; Moricz, Nicolett; Oeming, Manfred (ed(s).). "Gewaltig wie das Meer ist dein Zusammenbruch" (Klgl 2,13). Tübingen: Mohr Siebeck, p 287-309.

Germany, Stephen. 2022. The 'Edom Texts' in Samuel–Kings in Inner- and Extrabiblical Perspective. *In:* Hensel, Benedikt; Ben Zvi, Ehud; Edelman, Diana (ed(s).). *About Idumea and Edom in the Persian Period: Recent Research and Approaches from Archaeology, Hebrew Bible Studies and Ancient Near Eastern Studies*. Sheffield: Equinox, p 363–391.

Germany, Stephen. 2022. Saul and David, Israel and Judah: The Book of Samuel as Paradigmatic History. *Vetus Testamentum*. p n.p..

Hahn, Hans-Joachim. 2022. Weltliteratur als Emanzipation. Zu einem Aufsatz Hans Mayers. *Yearbook for European Jewish Literature Studies*. p 109-125.

Hahn, Hans-Joachim. 2022. Ästhetisierung rechter Gewalt. Kulturpolitische Interventionen im Nachwendejahrzehnt. *LiLi: Studien zu Literaturwissenschaft und Linguistik*. 1: p 75-88.

Heuser, Andreas. 2022. "Rhizomatische" Rekonstruktion: Afrikanische Unabhängige Kirchen in globalgeschichtlicher Perspektive. *Zeitschrift für Missionswissenschaft und Religionswissenschaft / ZMR*. 106: p 372-380.

Hoffmann, Claudia. 2022. Beziehungsdynamiken in Schweizer Migrationskirchen. *In:* Etzelmüller, Gregor; Rammelt, Claudia (ed(s).). *Migrationskirchen. Internationalisierung und Pluralisierung des Christentums in Deutschland*. Spangenberg: EVA, p 587-607.

Hoffmann, Claudia. 2022. "Church is a Solution Center": Strategies of Migrant Churches in Switzerland in Overcoming Hardships. *Journal of World Christianity*. 12: p 23-46.

Ketges, Lisa. 2022. Greifbare Interkulturalität. Das Wechselspiel von Narration, Erleben und materialer Gestaltung aus empirischer Perspektive. *Theologische Zeitschrift*. 78: p 104-130.

Koehrsen, Jens. 2022. Sustainability and Post-Secularity. *In:* Bornemann, Basil; Knappe, Henrike; Nanz, Patrizia (ed(s).). *Handbook of Democracy and Sustainability*. London: Routledge, p 189-204.

Koehrsen, Jens. 2022. Sustainability and Post-Secularity. *In:* Bornemann, Basil; Knappe, Henrike; Nanz, Patrizia (ed(s).). *Handbook of Democracy and Sustainability*. London: Routledge, p 189-204.

Koehrsen, Jens. 2022. Soziologie und Klimawandel: Die 2008er & 2010er Diskussion um die Rolle der Soziologie in Current Sociology & Sociological Research Online. *In:* Rödder, Simone; Ibrahim, Youssef (ed(s).). *Schlüsselwerke der sozialwissenschaftlichen Klimaforschung*. Bielefeld: transcript, p 399-405.

Koehrsen, Jens. 2022. Religion and Ecology. *In:* Pellizzoni, Luigi; Leonardi, Emanuele; Asara, Viviana (ed(s).). *Elgar Handbook of Critical Environmental Politics*. Cheltenham: Edward Elgar Publishing, p 282–294.

Koehrsen, Jens; Blanc, Julia; Huber, Fabian. 2022. Tensions in Religious Environmentalism. *In:* Koehrsen, Jens; Blanc, Julia; Huber, Fabian (ed(s).). *Religious Environmental Activism.* London: Routledge, p 1-25.

Koehrsen, **Jens**; **Wendt**, **Björn**. 2022. Time for Change? Zeit als Herausforderung für Nachhaltigkeitspartizipation. *Gaia*. 31: p 215–221.

Meyer, Esther Maria. 2022. Kommunikation des Evangeliums im dritten Raum. Empirisch-theologische Reflexionen zu interkulturell-ökumenischen Gottesdiensten am Beispiel der Friedenskirche in Mannheim. *Theologische Zeitschrift*. 78: p 85-103.

Mohn, Jürgen. 2022. Religionisierte Technik. Zur Religionsdiskursgeschichte des technologischen Dispositivs. *In:* Maasen, Sabine; Atwood, David (ed(s).). *Immanente Religion - Transzendente Technologie. Technologiediskurse und gesellschaftliche Grenzüberschreitungen.* Opladen, Berlin, Toronto: Barbara Budrich, p 41-68.

Müller, Judith. 2022. Ausgelassenes: Elliptische Zugänge zur jüdischen Literatur als Weltliteratur oder: Wo verorten wir hebräisches Schreiben?. *Yearbook for European-Jewish Literature Studies*. 9: p 140-153.

Ohne Peer Review

Battegay, Caspar. 2022. Sternensprache [Margarete Susman und Ernst Bloch]. Neue Wege. 2022: p 14-18.

Bodenheimer, Alfred. 2022. ""Antisemitism, I consider it an inheritance from the father to the son.": Else Lasker-Schüler's Fragment "Der Antisemitismus" and its Different Versions". *In:* Hahn, Hans-Joachim (ed(s).). *Yearbook for European Jewish Literature Studies*. Berlin: De Gruyter, p 180-192.

Kemp, Jenna; Bezold, Helge. 2022. Biblische Gewalt zwischen Antike und Gegenwart: Interview mit Prof. Dr. Sylvie Honigman Tel Aviv University. *Prospektiv*. 15: p 8.

Langenegger, Catrina. 2022. Das Susanne Meier Memorial. Sportgeschichte in Basel. *Basler Zeitschrift für Geschichte und Altertumskunde*. 121: p 95-111.

Wullschleger, Tabea. 2022. Schaltstelle in der Flüchtlingsbetreuung. Eine Kollektivbiografie des Leitungspersonals der zivil geführten Lager und Heime für Flüchtlinge in der Schweiz (1940–1949). . *Jüdische Studien. Tachles*. p 6-7.

5.2 Monographien und Sammelbände

Ammann, Sonja; Pyschny, Katharina; Rhyder, Julia. 2022. Authorship and the Hebrew Bible. Tübingen: Mohr Siebeck.

Bauer, Thomas; Bodenheimer, Alfred; Seewald, Michael. 2022. Welche Sprache spricht Gott? Versuche aus Judentum, Christentum und Islam. Darmstadt: Wissenschaftliche Buchgesellschaft.

Hahn, Hans-Joachim. 2022. *Yearbook for European Jewish Literature Studies Band 9 (2022) / Thema: Jewish Literature as Weltliteratur / Jüdische Literaturen als Weltliteratur*. Berlin und Boston: De Gruyter.

Heilig, Christoph. 2022. *The Apostle and the Empire: Paul's Implicit and Explicit Criticism of Rome*. Grand Rapids: Eerdmans.

Koehrsen, Jens; Blanc, Julia; Huber, Fabian. 2022. Religious Environmental Activism: Emerging Conflicts and Tensions in Earth Stewardship. London: Routledge.

Maasen, Sabine; Atwood, David. 2022. Immanente Religion - Transzendente Technologie. Technologiediskurse und gesellschaftliche Grenzüberschreitungen. Opladen, Berlin: Verlag Barbara Budrich§. p 316.

5.3 Dissertationen

Büchi, **Beat**. 2022. *Die Ordnung der Kirche verkündet und bekennt den Gott des Evangeliums. Kriterien kirchenordentlicher Urteilsbildung im Kontext der Schweiz*. Dissertation. University of Basel.

Supervisor: Pfleiderer, Georg 01.09.2013 - 26.01.2022

Conzelmann, Delphine. 2022. *Bird of Many Plumes. Conceptions and Applications of Authority in the Thought of William of Saint—Thierry*. Dissertation. University of Basel.

Supervisor: Zahnd, Ueli 01.08.2018 - 26.01.2022

Stracke-Bartholmai, Matthias. 2022. *Praktische Theologie im Licht der Kindheit – differenztheoretische Explorationen in systematisierender Absicht*. Dissertation. University of Basel.

Supervisor: Bieler, Andrea 01.04.2016 - 27.10.2022

5.4 Habilitationen

Hoffmann, Claudia. 2022. Migration und Kirche. Habilitation. University of Basel.

Supervisor: Heuser, Andreas 01.05.2017 - 09.05.2022

5.5 Weitere Beiträge (Reviews etc.)

Mit Peer Review

Bernhardt, Reinhold. 2022. Rezension zu: Seung Chul Kim: The Center is Everywhere. Christianity in Dialogue with Religion and Science, Eugene, OR: Wipf and Stock, Pickwick Publications, 2022. *Theologische Zeitschrift*. 78: p 295-296.

Bieler, Andrea; Eugster-Schaetzle, Tabea. 2022. Differenzsensible Konvivialität. *In:* Etzelmüller, Georg; Rammelt, Claudia (ed(s).). *Migrationskirchen*. Leipzig: Evangelische Verlagsanstalt, p 679-697.

Brühwiler, Nadine; Koehrsen, Jens. 2022. Taylor, Bron (2010): Dark Green Religion: Nature Spirituality and the Planetary Future. *In:* Rödder, Simone; Ibrahim, Youssef (ed(s).). *Schlüsselwerke der sozialwissenschaftlichen Klimaforschung*. Bielefeld: transcript, p 203-208.

Hahn, Hans-Joachim. 2022. Sprache und Nation. Deutschsprachig-jüdische Reflexionen zwischen Mehrsprachigkeit, Sprachwechsel und Zukünftigkeit. *Zukunft der Sprache – Zukunft der Nation? Verhandlungen des Jiddischen und Jüdischen im Kontext der Czernowitzer Sprachenkonferenz*. Augsburg: De Gruyter, p 155-175.

Heuser, Andreas. 2022. Afrikanische Unabhängige Kirchen (African Independent Churches). *In:* Hock, Klaus; Jahnel, Claudia (ed(s).). *Theologie(n) Afrika: Ausgewählte Schlüsselbegriffe in einem umstrittenen Diskursfeld*. Leipzig: EVA - Evangelische Verlagsanstalt, p 55-76.

Heuser, Andreas. 2022. Wetjen, Karolin: Mission als theologisches Labor. Koloniale Aushandlungen des Religiösen in Ostafrika um 1900. *Theologische Revue*. 118: p 1-3.

Hoffmann, Claudia. 2022. Einleitung: Migrationskirchen als Chance und Herausforderung der vor Ort etablierten Kirchen. *In:* Etzelmüller, Gregor; Rammelt, Claudia (ed(s).). *Migrationskirchen. Internationalisierung und Pluralisierung des Christentums in Deutschland*. Leipzig: EVA, p 541-548.

Hoffmann, Claudia. 2022. Beziehungsdynamiken in Schweizer Migrationskirchen. *In:* Etzelmüller, Gregor; Rammelt, Claudia (ed(s).). *Migrationskirchen. Internationalisierung und Pluralisierung des Christentums in Deutschland*. Leipzig: EVA, p 587-607.

Müller, Judith. 2022. Nationalliteratur oder europäische Literatur in hebräischer Sprache? David Fogel und Gershon Shofman zwischen Hebräisch, Jiddisch und Deutsch. *In:* Reichert, Carmen; Bannasch, Bettina; Wildfeuer, Alfred (ed(s).). *Zukunft der Sprache - Zukunft der Nation? Verhandlungen des Jiddischen und Jüdischen im Kontext der Czernowitzer Sprachkonferenz*. Augsburg: De Gruyter Oldenbourg, p 203-217.

Oldenhage, **Tania**. 2022. Postcolonial Studies. *In:* Alkier, Stefan (ed(s).). *Das wissenschaftliche Bibellexikon im Internet (WiBiLex)*. Stuttgart: Deutsche Bibelgesellschaft.

Ohne Peer Review

Ammann, Sonja. 2022. What Follows the Death of the Author? Introduction. *In:* Ammann, Sonja and Pyschny, Katharina and Rhyder, Julia (ed(s).). *Authorship and the Hebrew Bible*. Tübingen: Mohr Siebeck, p 1-16.

Bodenheimer, Alfred. 2022. Galut. *In:* Bannasch, Bettina; Bischoff, Doerte; Dogramaci, Burcu (ed(s).). *Exil, Flucht, Migration. Konfligierende Begriffe, benetzte Diskurse?*. Berlin: De Gruyter, p 95-103.

Bodenheimer, Alfred. 2022. Die Knabenbeschneidung. Ein Spiegel von Norm und Differenz vor, während und nach dem Mittelalter. *In:* von Eickels, Klaus; von Eickels, Christine (ed(s).). *Gebote - Verbote. Normen und ihr sozialer Sinn im Mittelalter*. Bamberg: University of Bamberg Press, p 347-360.

Hahn, Hans-Joachim. 2022. Rezension zu: Cordelia Heß: The Medieval Archive of Antisemitism in Nineteenth-Century Sweden. *H-Soz-Kult*. p 2.

Heuser, Andreas. 2022. African Initiated Christianity and the Decolonisation of Development. *Theologische Literaturzeitung*. 147: p 627-628.

Kemp, Jenna. 2022. Review of "Carlson Hasler, Laura. Archival Historiography in Jewish Antiquity. New York: Oxford University Press, 2020. 240 pp., 71.-, ISBN 9780190918729". *Theologische Zeitschrift*. 78: p 227-228.

Tornow-Gaisbauer, Janine. 2022. Julie Grimmeisen, Pionierinnen und Schönheitsköniginnen. Frauenvorbilder in Israel 1948–1967. *Trumah. Zeitschrift der Hochschule für Jüdische Studien Heidelberg*. 25: p 210-211.

5.6 Für die breite Öffentlichkeit

Ammann, Sonja. 2022. "Der Gott des Alten Testaments ist schrecklich und unbarmherzig.". *Podcast "Andererseits*", Switzerland, 01-31. 23 minutes.

https://www.theologie-erleben.ch/podcast

Ammann, Sonja; Bezold, Helge; Germany, Stephen; Kemp, Jenna. 2022. Gewalt. *prospektiv - Beilage zum evangelischen Magazin Bref*, 06-01, p 1-13.

Hahn, Hans-Joachim. 2022. Christlich präfigurierte Bilder des Antisemitismus in der Populärkultur – Zum Umgang mit einem mehrdeutigen Material. *epd-Dokumentation*, 06-14, p 37-48.

Langenegger, Catrina. 2022. Jüdische Geschichte in der Schweiz. *Jüdische Studien. Tachles*, 11-01, p 10.

Langenegger, Catrina. 2022. Zum 125. Jubiläum des ersten Zionistenkongresses in Basel Eine Entdeckungsreise in den Beständen der Universitätsbibliothek Basel. *Universitätsbibliothek Basel (UB Basel Blog)*,

Langenegger, Catrina. 2022. Jüdische Studien und Digital Humanites. *Jüdische Studien. Tachles*, 11-01, p 11-12.

Langenegger, Catrina: Schwarz, Kathrin. 2022. "Schön ist diese Stadt" – Margarete Susmans Basel zum 150. Geburtstag der jüdischen Philosophin. *Universitätsbibliothek Basel (UB Basel Blog)*,

6 Ehrungen (Auszeichnungen und Preise)

Ehrungen (Auszeichnungen und Preise)

Altmann, Isabel

Fakultätspreis für herausragende Masterarbeiten

Masterarbeit: Strafe, Sühne und Vergebung. Strafe aus rechtsphilosophischer und christlich-theologischer Sicht

Bezold, Helge

Fakultätspreis

Dissertation: Ester – Eine Gewaltgeschichte. Literarische und historische Studien zu den Gewaltdarstellungen in der hebräischen und griechischen Esterüberlieferung

Conzelmann, Delphine Naomi

Emilie-Louise Frey-Preis

Dissertation: Bird of Many Plumes. Conceptions and Applications of Authority in the Thought of William of Saint-Thierry

Heilig, Christoph

Manfred Lautenschlaeger Award for Theological Promise 2022

Publikation: Paulus als Erzähler? Eine narratologische Perspektive auf die Paulusbriefe

Moerikofer, Lena Wenonah

Fakultätspreis für herausragende Bachelorarbeiten

Bachelorarbeit: Wie verhält sich das Verständnis Jesu im Koran zur Lehre vom dreifachen Amt Jesu Christi

Preiswerk, Anja

Fakultätspreis für herausragende Bachelorarbeiten

Bachelorarbeit: Die Sammlung Hans Joachim Stoebe. Eine Keramiksammlung mit Objekten aus der Levante

Radosh-Hinder, Silke

Fakultätspreis

Dissertation: Konstruierte Gleichheiten. Eine Fallstudie zu interreligiöser Kommunikation im urbanen Raum

7 Weitere Leistungen

7.1 Leistungen zugunsten der Öffentlichkeit

Leistungen zugunsten der Öffentlichkeit

Mohn, Jürgen , Professor/in

(Miliz-) Arbeitsstunden für Referate und Schulungen: 20 Stunden

(Miliz-) Arbeitsstunden für Gerichte, Behörden und andere öffentl. Institutionen: 10 Stunden

(Miliz-) Arbeitsstunden für Öffentlichkeitsarbeit: 25 Stunden